



## A DEÁK FERENC MEGYEI KÖNYVTÁR MOZGÓKÖNYVTÁRI SZOLGÁLTATÁSAI A PACSAI KISTÉRSÉGBEN 2011-BEN

### Szakmai beszámoló

#### **A SZOLGÁLTATÁST NYÚJTÓ SZERVEZET:**

Deák Ferenc Megyei Könyvtár  
Igazgató: Kiss Gábor  
Cím: 8900 Zalaegerszeg, Deák tér 6. Pf. 16.  
Telefon: 92/311-341, 92/312-533  
e-mail: [kissg@dfmk.hu](mailto:kissg@dfmk.hu), [shmargit@dfmk.hu](mailto:shmargit@dfmk.hu)

**A SZOLGÁLTATÁS MEGNEVEZÉSE:** mozgókönyvtári ellátás

#### **A SZOLGÁLTATÁS BEMUTATÁSA:**

A Deák Ferenc Megyei Könyvtár a mozgókönyvtári ellátás keretében a következő feladatokat végzi:

- Dokumentum- és információszolgáltatás
- dokumentumok (könyvek, CD-k, DVD-k) leltározása, feldolgozása,
- Dokumentumok kiszállítása a településekre,
- Az elektronikus katalógus építése, nyilvános hozzáférésűvé tétele
- A régi települési állomány visszamenőleges rögzítése az elektronikus katalógusba
- Módszertani gondozás (állományrendezés, selejtezés, állományellenőrzés)
- Statisztikai adatszolgáltatás
- Helyismereti információszolgáltatás
- Közösségi szolgáltatások (rendezvények, programok, kiállítások szervezése)
- Szakmai továbbképzések (tanfolyamok, szakmai napok)
- Szaktanácsadó tevékenység
- Kiadványok készítése
- Használóképzés (a könyvtárhasználat, számítógép és internet használat megtanítása)

#### **SZERVEZETI FELÉPÍTÉS:**

A mozgókönyvtári tevékenységet közvetlenül a *módszertani, hálózatgondozói és fejlesztési szolgálat* munkatársai (három főfoglalkozású könyvtáros és egy részfoglalkozású rendszerszervező) végzi az intézmény igazgatójának irányításával, de az intézmény más részlegeinek munkatársai (szerzeményező és feldolgozó csoport, gazdasági szervezet, rendszergazda) is részt vállalnak a megyei és kistérségi feladatok ellátásában. Alkalmanként az olvasószolgálat, könyvkötészet is bekapcsolódnak a munkavégzésbe.

A Deák Ferenc Megyei Könyvtár a községi önkormányzatokkal, illetve a Pacsa és Térsége Többcélú Kistérségi Társulással kötött *Ellátási szerződés* alapján biztosította a mozgókönyvtári szolgáltatást a nyilvános könyvtárat nem működtető községekben a pacsai kistérség 9 települése – Búcsúszentlászló, Nemessándorháza, Nemesszentandrás, Nemesrádó, Pacsa, Pölöske, Szentpéterúr, Zalaigrice, Zalaszentmihály – számára.

A felsorolt települések közül Pacsa Város Önkormányzata 2010. végén kérte könyvtára törlesztését a nyilvános könyvtárak jegyzékéről, év végén az intézményünkkel meg is kötötték a szolgáltatási szerződést, így a 2011-től már mozgókönyvtári szolgáltatásban részesült. Így 1 településsel növekedett az ellátott szolgáltatóhelyek száma.

### **SZEMÉLYI FELTÉTELEK: szakemberek száma, végzettsége, stb.**

A **Deák Ferenc Megyei Könyvtárban** a mozgókönyvtári tevékenység ellátásában 12 fő vesz részt, ebből 7 könyvtáros (6 felsőfokú és 1 középfokú), 1 rendszerszervező (félállásban), 1 rendszergazda, 1 gazdasági vezető, 1 könyvelő, 1 ügyviteli alkalmazott.

A kistérségi ellátásban *közvetlenül részt vevő módszertani, hálózatgondozói és fejlesztési szolgálat* 3 könyvtáros munkatársának van felsőfokú végzettsége. Az állománybavételt és a feldolgozást végző szakemberek felsőfokú, illetve középfokú végzettségűek.

Az egyes **szolgáltatóhelyeken** a könyvtárosi feladatokat a fenntartó által megbízott személyek látják el. Foglalkoztatásukat és végzettségüket az alábbi táblázat tartalmazza:

<b>Község</b>	<b>Könyvtáros szakmai végzettsége</b>	<b>Foglalkoztatottsága</b>
Búcsúszentlászló	Nincs	Részmunkaidős
Nemesrádó	Nincs	Megbízási díjas
Nemessándorháza	Nincs	Megbízási díjas
Nemesszentandrás	Nincs	Részmunkaidős
Pölöske	Középfokú	Részmunkaidős
Szentpéterúr	Nincs	Részmunkaidős
Zalaigrice	Nincs	Díjazás nélkül
Zalaszentmihály	Nincs	Megbízási díjas

A könyvtáros személye az év folyamán több könyvtárban is (Búcsúszentlászlón, Nemessándorházán, Nemesszentandráson, Szentpéterúron, Zalaigricén) változott.

### **A KÖLTSÉGVETÉS RÖVID ÉRTÉKELÉSE, A FELHASZNÁLT FORRÁSOK BEMUTATÁSA**

A Magyar Köztársaság 2011. évi költségvetéséről szóló CLXIX. Törvény alapján a többcélú kistérségi társulások a mozgókönyvtári és közművelődési feladataik ellátásához – a 2010. évhez hasonlóan - **1.000.000 Ft-ot** igényelhettek a nyilvános könyvtárral nem rendelkező települések számára, míg korábban ennél magasabb összeg állt rendelkezésre.

A Társulás az év folyamán a mozgókönyvtári normatíva 40 %- át átadta az ellátandó települések arányában a Deák Ferenc Megyei Könyvtárnak. Így 9 település után összesen **3.520.000 Ft normatív támogatást** utalt a többcélú társulás intézményünk számlájára (Pacsa után március 1-től kaptuk meg a normatív támogatást).

Ebből **működési kiadásokra, rendezvények szervezésére a keretösszeg 1.760.000 Ft-t, állománygyarapításra 1.760.000 Ft volt.**

MOZGÓKÖNYVTÁR LEITÁRI ÁLLOMÁNY DOKUMENTUMTÍPUS SZERINT		2010 december 31.	Gyarapodás	Állomány 2011. december 31.
1.	Könyv és bekötött, tékázott folyóirat (kötet, téka)	3021	642	3663
2.	Kartográfiai dokumentum (db)	4		4
3.	Nyomtatott zenei dokumentum (db)			
4.	Hangdokumentum (db, tekercs)	126	32	158
5.	Képdokumentum (db, tekercs)	446	71	517
6.	Elektronikus (digitális) dokumentum (db)		1	1
7.	Egyéb dokumentum (db)			
8.	<b>Összesen: (1-7.)</b>	<b>3597</b>	<b>746</b>	<b>4343</b>

A rendelkezésre álló dokumentumbeszerzési keretből 2011-ben összesen 746 db dokumentumot (642 db könyvet, 32 db CD-t, 71 db DVD-t, 1 DVD-ROM-ot) vásároltunk.

Könyveket elsősorban a Könyvellátónál szerzeményeztünk, mivel szerződés alapján nagyobb kedvezményt biztosított (min. 30%-ot) de vásároltunk más szolgáltatók akciós termékeiből is. Szerződést kötöttünk a Könyvtárellátó Nonprofit Kft-val is, akiktől szintén kedvezményeket kaptunk. Az audiovizuális dokumentumokat különböző cégektől (STI Kft, XPRESS, Bookline) vásároltuk, a kedvezmény mértéke változó volt.

A beleltározott dokumentumok mellett valamennyi települési szolgáltató-hely számára **kurrens időszaki kiadványokat** is előfizettünk 3 szolgáltatónál, a Könyvtárellátó Nonprofit Kft-nél, a Sanoma Budapest Zrt-nél, illetve a Magyar Posta Zrt-nél. Itt is megpróbáltuk csökkenteni a költségeket, ezért kihasználtuk a *SANOMA* akcióját, amelynek értelmében a náluk kapható kiadványokból *minden harmadik előfizetés ingyenes*. Így összesen *18 eFt-ot tudtunk megtakarítani*.

A térségből összesen 65 előfizetés volt 2011-ben, a településenként előfizetések száma az alábbi táblázatban látható. Az előfizetések száma függ az előfizetett lap összegétől. A pacsai Városi Könyvtár önkormányzati keretből fizetett elő folyóiratokat.

KURRENS IDŐSZAKI KIADVÁNYOK A PACSAI KISTÉRSÉGBEN	
Község megnevezése	Előfizetések száma
Búcsúszentlászló	7
Nemesrádó	8
Nemessándorháza	9
Nemesszentandrás	10
Pacsa	-
Pölöske	9
Szentpéterúr	7
Zalaigrice	4
Zalaszentmihály	11

2011-ben a dokumentum-beszerzés keretösszegét a következőképpen használtuk fel: 1.170.916 Ft összegben vásároltunk könyvet, 358.934 Ft összegben CD-t és DVD-t, és 332.382 Ft összegben fizettünk elő folyóiratokat, 160.000 Ft értékben adatbázist (CD Jogtár) rendeltünk

meg. Ez az összeg magasabb, mint a mozgókönyvtári normatíva összege, mivel az érdekeltségnövelő támogatással (262.000 Ft) emelni tudtuk a keretet.

<b>DOKUMENTUM VÁSÁRLÁS ÖSSZEGE A PACSAI KISTÉRSÉGBEN</b>	
<b>Dokumentumtípus</b>	<b>Összesen (Ft)</b>
Könyv	1 170 916
CD, DVD	358 934
Folyóirat	332 382
Adatbázis	160 000
Összesen:	2 022 232

Ahogy a dokumentum- és információszolgáltatás fejezetben is olvasható, a mozgókönyvtári leltározású dokumentumokon kívül letétbeadtunk a településekre a megyei könyvtár saját állományából is könyveket, elsősorban helytörténeti vonatkozású köteteket (pl. minden település megkapta *Az első zalai gyümölcsészkönyv*, és a *Zala megyei településeinek címerei és zászlajai* c. kiadványokat), gyermek és ifjúsági irodalmat, népszerű regényeket (pl. *Nógrádi Gábor* könyveit, a *Márai-program pályázatból* származó szépirodalmi műveket). Ezeknek mozgókönyvtári normatívát érintő költsége nem volt, ugyanakkor jelentős értéket képviselnek. Az összes új beleltározású letéti állomány 233 db, volt, amelyet a 31 település között osztottunk el, így települési könyvtáranként 7-8 db jutott. Ezen kívül cseréltük is a települések között a letétben lévő dokumentumokat. Így a falvakba, letétbe adott dokumentumok száma jóval magasabb, mint az év során beleltározott kötetek száma: 746 db új dokumentumot vásároltunk és 2673 db-ot szállítottunk ki.

A mozgókönyvtári normatív támogatásból származó működési és bér jellegű költségek felhasználását (beleértve a szállítások, a rendezvények stb. költségeit) részletesen a pénzügyi beszámoló tartalmazza.

## **2010-HEZ KÉPEST BEKÖVETKEZETT VÁLTOZÁSOK RÖVID INDOKLÁSA:**

A mozgókönyvtári szolgáltatást az elmúlt években kialakult rendszer szerint végeztük.

A dokumentumokat **letéti ellátás** formájában biztosítottuk a mozgókönyvtári szolgáltatást megrendelő 9 *szolgáltató hely* számára. Célunk, hogy a friss, aktuális, helyi igényeknek megfelelő dokumentumok hozzáférhetőek legyenek a kistelepüléseken; a kedvezményes és szakszerű dokumentumvásárlás útján olcsóbbá és gazdagabbá váljon az állománygyarapítás. (Az állománygyarapításról részletesen „A költségvetés rövid értékelése, a felhasznált források bemutatása” fejezetben írunk.)

A szerződésben álló településekre **2011-ben is átlagosan 6 alkalommal szállítottunk** könyveket, CD-t, DVD-t igény szerint. E dokumentumfajták egyre népszerűbbek a településeken.

A szolgáltatóhelyek könyvtárosai továbbították az olvasók helyi igényeit is. Azokat a dokumentumokat, amelyeket a mozgókönyvtári állományból nem tudtunk kiadni, a megyei könyvtár saját állományából biztosítottuk, könyvtárközi kölcsönzés formájában.

2011-ben a 9 településre **összesen 2718 db dokumentumot forgalmaztunk** (községi átlag 302 db), ebből 625 db mozgókönyvtári normatívából vásárolt könyvet, 45 db saját állományból kiadott könyvet, 2048 AV dokumentumot (CD+DVD).

A DEÁK FERENC MEGYEI KÖNYVTÁR ÁLTAL FORGALMAZOTT DOKUMENTUMOK SZÁMA A PACSAI KISTÉRSÉG TERÜLETÉN				
	2008.	2009.	2010.	2011.
<b>Mozgókönyvtári dokumentum összesen:</b>	2562	2568	3128	2673
<i>ebből könyv</i>	1452	1165	935	625
<i>ebből AV dokumentum (CD, DVD)</i>	1110	1403	2193	2048
<b>Könyvtárközi kölcsönzés</b>	66	69	63	45
<b>Forgalmazott dokumentum összesen:</b>	<b>2628</b>	<b>2637</b>	<b>3191</b>	<b>2718</b>

A fenti táblázat a megyei könyvtár által 2008-2011 között forgalmazott dokumentumok számát mutatja be. A kiszállított könyvek száma csökkenő tendenciát mutat, amelynek oka részben a csökkenő normatíva, részben a könyvárak növekedése. A DVD-k és a CD-k hozzáférhetősége folyamatosan növekedett, hiszen erre a dokumentumtípusra nagy igény mutatkozott. A községekbe kiszállított CD-k és DVD-k együttes száma háromszorosa a könyvekének.

A dokumentumok egységes nyilvántartásba kerültek a TEXTLIB integrált rendszerben. A rögzített dokumentumok az online katalógusban az interneten keresztül visszakereshetők: <http://www.dfmk.hu/dfmk/online-katalogus>. Információk állnak rendelkezésre arról is, hogy egy adott községi szolgáltató helyen milyen dokumentumok találhatóak, illetve, hogy egy adott dokumentum hol van letétben.

Továbbra is működtetjük a 2010 végén üzembe állított, intézményünk által használt **TEXTLIB kistérségi modult**, amelynek segítségével közös adatbázisban tudjuk nyilvántartani valamennyi szolgáltatóhely helyi állományát. Elkezdődött a települési könyvtárak állományának elektronikus feldolgozása. Pályázati forrásból (TÁMOP-3.2.4-08/1) 2011-ben elkezdődött a községek saját állományának rögzítése a Textlib rendszerben. A térségből Búcsúszentlászló (2309 db) és Zalaszentmihály (3863 db) állományának rögzítése történt meg. 2012-ben folytatódik a munka, Pölöske állományának felvitelét tervezzük.

Lehetőség lenne arra, hogy a községek az interneten csatlakozzanak a megyei könyvtár szerveréhez, így munkaállomásként működhetnének. A megyei könyvtárral szerződött községek közül a pacsai kistérségből erre sajnos egyelőre nincs mód, mert a községek nem vásárolták meg a fejlesztőtől a programot.

**Továbbra is rendeltünk folyóiratokat** a községek számára; kéréseiket és a lapok értékét figyelembe véve településenként 8-12 féle kurrens időszaki kiadvány jár egy-egy könyvtárba, amelyeket a szolgáltatók közvetlenül a településekre szállítottak, és a községi könyvtáros veszi nyilvántartásba (ehhez nyomtatványt biztosítottunk).

2011-ben **intézményünknek új honlapja készült**, amelyen belül **megújult a mozgókönyvtári ellátás weboldala**. (Elérhetősége: <http://mozgo.dfmk.hu/>)

A 2008-tól kiadott tájékoztató **hírlevelet 2011-ben 4 alkalommal jelentettük meg**, e-mail-ben juttattuk el az érintetteknek azzal a céllal, hogy folyamatosan beszámoljunk a legfrissebb hírekről, de megtalálható honlapunkon is.



Az év első felében **begyűjtöttük a mozgókönyvtári szolgáltató helyek statisztikai adatait**. A legfontosabb mutatókat saját kiadványunkban megjelentettük és közzétettük a honlapunkon is. A mozgókönyvtári statisztika elérhetősége: <http://mozgo.dfmk.hu/dfmk/statisztika>

**Biztosítottuk** minden szolgáltatást megrendelő település számára a helyi kölcsönzéshez és a forgalmi adatok méréséhez szükséges **nyomtatványokat**.

**Rendszeres kapcsolatot tartottunk** a többcélú társulás munkaszervezetével, a települések önkormányzataival és a szolgáltató helyek könyvtárosaival. 2011-ben is bekapcsolódtunk a **Közkinccs Kerekasztal** munkájába.

November 22-én **szakmai továbbképzést szerveztünk** a Deák Ferenc Megyei Könyvtárban. A program része volt a TEXTLIB kistérségi modul használat tapasztalatainak bemutatása, valamint a gyermekkönyvtári munkát segítő előadások (drámapedagógiai módszerek, papírszínház).

Minden szolgáltató helyre eljuttattuk a Deák Ferenc Megyei Könyvtár kiadásában megjelenő **kiadványokat**, így a *Zalai könyvtári levelező* című szakmai folyóiratot és a *Zala megye településeinek ellátása* című statisztikai kiadványt.

A kistérség területén **rendezvényeket is szerveztünk**, amelynek során együttműködtünk a helyi iskolákkal is. A könyvtári programban összesen kb. 400 fő vett részt.

A Költészet Napja alkalmából április 11-én 18.00 órától Turbuly Lilla költői estjére kerül sor **Nemesrádón** a községi könyvtárban.

Az Ünnepi Könyvhét keretében ismét Turbuly Lilla volt a vendégünk. 2011. június 1-én **Pacsán** a Városi Könyvtárban, június 8-án **Pölkösén** az általános iskolában került bemutatásra "Kosársuli" című új kötete, amely a Móra Kiadó Pöttyös sorozatában jelent meg (a történet az egykori nagykapornaki sportiskolában játszódik).

**Nemessándorházán**, az augusztus 20-i ünnepség keretében került sor Sándor Gyula: Nemessándorháza története c. monográfiájának bemutatására, amely a környező települések történetébe is bepillantást nyújt. A kötetet Kiss Gábor, a Deák Ferenc Megyei Könyvtár igazgatója ajánlotta az érdeklődők figyelmébe. A szerző ajándékképpen a könyv minden érintett település könyvtárában hozzáférhetővé válik.

Augusztus 27-én **Nemesrádón** a falunapon *Gönczi Ferenc születésének 150. évfordulójára* emlékeztünk. A program intézményünk aktív közreműködésével valósult meg: részt vettünk többek között a Gönczi-kiállítás összeállításában fotók és helyi paraszti eszközök felhasználásával; készítettünk egy kis füzetet, amelyben Gönczi Ferenc életét és munkásságát mutattuk be, valamint egy rejtvényfüzetet is. A falunap a templomkertben tartott ünnepi megemlékezéssel és kiállítás megnyitójával vette kezdetét, majd a falu központjában felállított sátorban folytatódott: itt zajlott a kézműves foglalkozás a gyerekeknek Tóth Renáta gyermekkönyvtárossal, és itt került sor "A nevetés egészség" c. kötetet alapján a göcseji anekdoták előadására (Kiss Gábor, Sebestyén Horváth Margit).

A *Könyvtárak összefogása a tudásért – Országos Könyvtári Napok* rendezvénysorozat keretében október 4-én **Pölöskén** *Az operaszínpadtól az íróasztalig. Egy énekes, akiből író lett* címmel író-olvasó találkozó keretében az érdeklődők Nógrádi Gergellyel ismerkedhettek meg.

A *Zalai gyermekkönyvhetek programjában* november 17-én Csondor Kata találkozott a **zalaszentmihályi** óvodásokkal és kisiskolásokkal a községi könyvtárban.

November 25-én **Figura Ede** a **szentpéterúri** és **búcsúszentlászlói** gyerekeknek (a helyi óvodásoknak és kisiskolásoknak) adta elő verses-zenés műsorát.

*Nyáron is vár a könyvtár!* címmel szórakoztató rejtvényfüzetet kínáltunk a gyerekeknek a szünidőre. Az érdeklődők lakóhelyük könyvtárában juthattak a rejtvényfüzethez, amelyet Tóth Renáta gyermekkönyvtáros állította össze.

Október közepétől **Pacsán** zajlott számítógép- és internet használói tanfolyam. A 20 órás alapszintű képzésen elsősorban nyugdíjas korúak vettek részt Sebestyén Horváth Margit irányításával.

Valamennyi programról további információk és képgaléria található honlapunkon.

## **AZ ELLÁTOTTAK ELLÁTÁSI HELY SZERINTI MEGOSZLÁSA:**

A Deák Ferenc Megyei Könyvtár által ellátott 9 településre kiszállított dokumentumok számát a következő táblázatok tartalmazzák. A első táblázat a 2011. év végén összesen a falvakban megtalálható dokumentumok számáról ad képet, illetve a falvak dokumentumellátottságát mutatja be, a másik két táblázat a 2011-ben forgalmazott (az egyes településekre kiszállított) könyvtári dokumentumok számát mutatja be.

Településenként eltérést mutat a letétbe adott dokumentumok száma. 2011. évben átlagosan 69 db könyvet, 227 db AV dokumentumot (CD-t, DVD-t) vittünk a településekre. A szállítások során 2011-ben is figyelembe vettük a települések nagyságát, a dokumentumok értékét, és a könyvtárak igényeit.

Azokon a településeken kevesebb a kint lévő mozgókönyvtári állomány, amelyek később csatlakoztak a mozgókönyvtári szolgáltatáshoz. Néhány település a mozgókönyvtári ellátás beindítása előtt, 2006-ban pályázati támogatás révén már kapott letétet (Nemesrádó, Zalaigrice), míg más település viszont 2008-ban kapott, a szolgáltatás beindításakor egy nagyobb letétet, mivel nem volt községi saját állománya. Pacsa csak 2011-ben csatlakozott, viszont folyóiratot nem kért, így könyvet többet kapott, mint a többi település.



<b>DOKUMENTUMELLÁTOTTSÁG A PACSAI KISTÉRSÉG DFMK-VAL SZERZŐDÖTT TELEPÜLÉSEIN</b>					
<b>Község</b>	<b>Lakosság (fő)</b>	<b>DFMK-ból a községbe helyezett összes dokumentum (db)</b>	<b>Saját települési állomány (db)</b>	<b>Összes hozzáférhető állomány (db)</b>	<b>Dokumentum-ellátottság (állomány/lakos = 1 főre jutó (db))</b>
Búcsúszentlászló	817	663	2879	3542	4
Nemesrádó	319	952	2083	3035	10
Nemessándorháza	322	679	1517	2196	7
Nemesszentandrás	292	800	2344	3144	11
Pacsa	1806	454	11073	11527	6
Pölöske	911	963	6232	7195	8
Szentpéterúr	1070	873	4402	5275	5
Zalaigrice	138	1087	836	1923	14
Zalaszentmihály	1047	916	3987	4903	5

A dokumentumellátottság mutatója arra világít rá, hogy egy lakosra hány könyvtári egység (kötet, db) jut. A fenti táblázatban ez az arány jól megfigyelhető. Megadtuk a településen élők számát és a településeken 2001-ben hozzáférhető összes (mozgókönyvtári és községi saját) dokumentumot. A nagyobb településeken gyengébb a mutatószám (4-5 db), mint a kisebb településeken. A legjobb dokumentumellátottsági mutatója Zalaigricének és Nemesszentandrásnak van a térségben. Az állományfejlesztés során figyelembe vesszük ezeket a mutatószámokat is.

<b>A DEÁK FERENC MEGYEI KÖNYVTÁR ELLÁTOTT TELEPÜLÉSEIRE ÁTHELYEZETT DOKUMENTUMOK 2011-BEN</b>						
<b>Sorszám</b>	<b>Település</b>	<b>Mozgókönyvtári állományból 2011-ben forgalmazott dokumentum</b>			<b>Saját állományból áthelyezett 2011-ben</b>	<b>2011ben összesen forg. (mozgó áll. + saját áll.)</b>
		<b>Könyv</b>	<b>AV dokumentum</b>	<b>Összesen:</b>		
1.	Búcsúszentlászló	59	234	293		293
2.	Nemesrádó	47	186	233		233
3.	Nemessándorháza	73	213	286		286
4.	Nemesszentandrás	59	224	283		283
5.	Pacsa	136	270	406	26	432
6.	Pölöske	65	245	310	3	313
7.	Szentpéterúr	48	230	278		278
8.	Zalaigrice	83	215	298	16	314
9.	Zalaszentmihály	55	231	286		286
<b>Összesen:</b>		<b>625</b>	<b>2048</b>	<b>2673</b>	<b>45</b>	<b>2718</b>



A TELEPÜLÉSEKEN LÉVŐ LETÉTEK ÉS FOLYÓIRATOK SZÁMA 2011-BEN				
Sorszám	Település	Letétben 2011 előtt kint lévő dokumentumok	Összesen forgalmazott dok. 2011-ben	Folyóiratok száma 2011-ben
1.	Búcsúszentlászló	370	370	7
2.	Nemesrádó	719	719	8
3.	Nemessándorháza	393	393	9
4.	Nemesszentandrás	517	517	10
5.	Pacsá	22	22	0
6.	Pölöske	650	650	9
7.	Szentpéterúr	595	595	7
8.	Zalaigrice	773	773	4
9.	Zalaszenthály	630	630	11
<b>Összesen:</b>		<b>4669</b>	<b>4669</b>	<b>65</b>

### **TAPASZTALATOK: a szolgáltatás rövid értékelése, 2010-hez képest bekövetkezett változások rövid indoklása**

A szolgáltatáshoz szükséges **működési feltételek** a szolgáltatónál és a községek nagy részében megoldottak. A könyvtári terekben a polcok leginkább Búcsúszentlászlón és Nemesszentandrásán zsúfoltak. Búcsúszentlászlón a könyvtár másik terembe való áthelyezését már korábban is javasoltuk (teleházi rész), de erre nem került sor. Jelenleg felújítás alatt áll az épület, a fenntartó önkormányzat ennek befejezése után tervezi a könyvtár áthelyezését. Zalaszenthályon ideiglenes megoldásként intézményünk biztosított polcokat 2010. végén, így a zsúfoltság megszűnt. Nemesrádón a felújított épületben a könyvtár megfelelő körülmények között működik. 2011-ben Nemessándorházán újították fel és bővítették a könyvtárat.

A községi szolgáltatóhelyek egyre inkább a települések közösségi színtereiként működnek, ahol az emberek leülhetnek olvasgatni, számítógépezni, beszélgetni, ahol különböző programokat szerveznek.

Mivel a megyei könyvtárral szerződött települések szolgáltatóhelyeinek többségében könyvtáros szakképzettség nélkül alkalmazzák a könyvtárosokat, továbbra is nagy hangsúlyt szeretnénk fektetni a **továbbképzésükre**. 2011-ben is tartottunk számukra szakmai napot, de a pacsai kistérségből ezen csak a pölöskei könyvtáros vett részt.

A dokumentum-beszerzési keret egyre csökkenő tendenciát mutat. Az elmúlt évben már jeleztük, hogy fontolja meg a Társulás a normatív támogatás százalékos elosztásának módját a jövőben, figyelembe véve a dokumentumok árának emelkedését, illetve a normatív támogatás összegének változását. **A csökkenő források miatt egyre kevesebb dokumentumot tudunk bejelenteni a rendelkezésünkre álló keretből.**

Pozitív és előremutató változás viszont a **TEXTLIB kistérségi moduljának** alkalmazása. Létrejött egy egységes adatbázis rendszer. Az egységes katalógusban bármilyen rendszerben már rögzített dokumentum visszakereshető, a megyei könyvtár saját állománya mellett a mozgókönyvtári állományok és a falvak saját állománya is. 2011. végéig rögzítésre került Zalaszenthály és Búcsúszentlászló állománya.

Sokat ígérő változás, hogy létrejött az **új mozgókönyvtári honlap**, szintén fontos eredmény az egységes mozgókönyvtári logó alkalmazása.

A szolgáltatás elsősorban a mozgókönyvtári normatív támogatásból valósult meg, de az ellátó könyvtár részéről más források is felhasználásra kerültek. Az alábbi táblázat erről ad tájékoztatást:

**A MOZGÓKÖNYVTÁRI NORMATÍVÁN FELÜLI KÖLTSÉGEK A PACSAI KISTÉRSÉGBEN**

Sorszám	Megnevezése	Érintett település	Egyéb kiegészítés	eFt	Forrása
1.	Állományrögzítés	Búcsúszentlászló	2309 db	545	TÁMOP-3.2.4-28/1 pályázat
2.	Állományrögzítés	Zalaszentmihály	3863 db	661	TÁMOP-3.2.4-28/1 pályázat
3.	Rendezvény	Búcsúszentlászló	Figura Ede	50	TÁMOP-3.2.4-28/1 pályázat
4.	Rendezvény	Zalaszentmihály	Csondor Kata	15	TÁMOP-3.2.4-28/1 pályázat
5.	Mozgókönyvtári honlap	Minden település	Településenként átlagosan	280	TÁMOP-3.2.4-28/1 pályázat
6.	Állománygyarapítás (Érdeklésnövelő támogatás)	Minden település	településenként átlag 13 könyv	262	Belügyminisztérium
7.	Állománygyarapítás (Márai-program, és egyéb forrásokból)	Minden település	településenként átlag 7 könyv	125	Nemzeti Erőforrás Minisztérium, Presskontakt Bt., Göcsej Természetvédelmi Egyesület, Zala Megyei Levéltár stb.
				<b>1938</b>	

**A 2011. ÉVRE TERVEZETT VÁLTOZÁSOK, STRATÉGIAI ELKÉPZELÉS A JÖVŐRE VONATKOZÓAN**

Továbbra is végezzük a szolgáltatási szerződésben meghatározott feladatainkat. Az előző évi beszámoló óta a feladat ellátásával kapcsolatban észrevétel nem volt, így az eddig kialakított formán nem változtatunk.

A Pacsa és Térsége Többcélú Társulás települései közül továbbra is 9 szolgáltatóhely számára biztosítja a mozgókönyvtári szolgáltatást 2011-ben a Deák Ferenc Megyei Könyvtár.

Továbbra is kiszállítjuk a településekre a normatív támogatásból beszerzett dokumentumokat, valamint - mivel a beszerzett dokumentumok száma egyre kevesebb - nagy hangsúlyt szeretnénk adni a községek közötti dokumentumcserének is. Ha már egy adott községben hosszabb ideje ott van egy könyv (és nem mutatkozik rá helyben igény), átvisszük egy másik településre. A dokumentum-beszerzés csökkenése miatt az év folyamán 3-4 szállítást tudunk biztosítani.

Folytatjuk a térségben a települési könyvtárak állományának elektronikus feldolgozását. A 2011-es évre tervezzük Pölöske állományának retrospektív konverzióját. Amennyiben Zalaszentmihály, Búcsúszentlászló és Pölöske települések megvásárolják a TEXTLIB munkaállomás programot, 2012-ben megvalósulhat az elektronikus dokumentum-nyilvántartás mellett az elektronikus kölcsönzés bevezetése is ezeken a településeken.

Szeretnénk folytatni a könyvtárhasználók képzését. Amennyiben a technikai feltételek adottak (5-6 db internet eléréssel rendelkező számítógép), igény szerint térítésmentesen végzünk a lakosság számára internet használói tanfolyamot alapszinten, de megtanítjuk az elektronikus ügyintézés is az érdeklődőknek. Véleményünk szerint elsősorban Búcsúszentlászlón, Pölöskén, Zalaszentmihályon, Pacsán adottak ehhez a feltételek, várjuk a települések visszajelzését.

Folytatjuk rendezvényszervező tevékenységünket, elsősorban a könyvünnepekhez kapcsolódóan szervezünk programokat a községekben. Ajánlataink között szerepel író-olvasó találkozó, ismeretterjesztő előadás, zenés irodalmi műsor, kézműves foglalkozás. Kérjük, hogy a községek jelezzék az igényeiket.

Továbbra is együttműködünk a Társulás munkaszervezetével, az önkormányzatokkal. Részt veszünk a Közkincs Kerekasztal munkájában.

Javasoljuk, hogy a térség településein tisztázzák, hogy folyamatosan biztosítani tudják-e a 2011. évi CLXXXVIII. törvényben előírt nyitva tartást, ahhoz, hogy igénybe tudják venni a települések a mozgókönyvtári normatívát.

Zalaegerszeg, 2012. január 26.

Sebestyénne Horváth Margit  
hálózatgondozó könyvtáros

Kiss Gábor  
igazgató